

## Экспрессивный синтаксис

Сосна Т.В.

Белорусский национальный технический университет

Язык, выполняя свою коммуникативную функцию, служит человеку не только для передачи информации, но и для выражения его субъективного отношения к высказываемому. Коммуникация представляет собой процесс общения между партнерами, в ходе которого происходит передача информации от адресанта к адресату, которая невозможна без эмоций, пронизывающих все когнитивные процессы. Это является основой формирования экспрессивной функции языка, т.е. способности выражать эмоциональное состояние говорящего, его субъективное отношение к обозначаемым предметам и явлениям действительности.

Термин «экспрессивный» является двузначным. Во-первых, экспрессивный значит выразительный, во-вторых, усиливающий выразительность, изобразительность, воздействие. Следовательно, и самому термину «экспрессивность» даются два определения. В широком смысле он обозначает выразительность, значительное выражение мыслей и чувств (сопровождаемых эмоциями), специфично характерное для каждого функционального стиля. В узком терминологическом смысле экспрессивность – это яркое выражение эмоционального состояния.

В современной лингвистике проблемы экспрессивного синтаксиса приобретают все большую актуальность. Это связано с интенсивным изучением структуры текста, языковой личности как субъекта речевой деятельности, прагматических аспектов разговорной речи, взаимоотношений адресанта и адресата и т.д.

Экспрессивность затрагивает все сферы языка и арсенал средств ее выражения огромен. Одной из тенденций синтаксиса современного немецкого языка большинством исследователей признается формальное и смысловое расширение рамок стандартно построенного предложения за счет внутренне развертываемых в позициях членов предложения блоков или присоединительных образований.

К экспрессивным синтаксическим конструкциям относят вставные, усеченные конструкции, конструкции парцелляции, синтаксического параллелизма, конструкции повтора, перечислительные конструкции, конструкции экспрессивно-стилистического словопорядка. Конструкции подобного рода способны вмещать в себя большое разнообразие внутренних стилистико-смысловых оттенков. Все они способствуют расширению объема сообщаемой информации.